Az YBC 6967 egy ékirasos babildniai agyagtabla kb. Kr.e. 1500-bdl. Nagyjabdl igy néz ki:

ElGlap: Hatlap:

Nyers forditas:

(1) [Az igib]Jum az igum felett, 7-tel megy tul, (1) 3°30'-at, az egybetartdt
(2) [igum] és igibum mennyi? (2) az egyikbdl szakitsd ki,
(3) T[e], a 7-et, amivel az igibum (3)  a masikhoz rakd hozza.
4) az igum felett tilmegy (4) Azels6 12, a masodik 5.
(5) kettétord: 3°307; (5) 12 azigibum, 5 az igum.

(6) 3°30" és 3°30’ egyiitt

(7) egybetart: 12°15".

(8) A 12°15’-h6z, amit megkapsz,

(9) [1"-et, a felll]etet rakd hozza: 17 12°15".
(10) [Az egyenoldal 1" ]12°15’-h6z mennyi? 8°30".
(11) [8°30' és] 8°30"-at, a mellékparjat, fektesd le.

Néhany magyarazat:

A szOgletes zarojelben levo kifejezések kiegészitések: itt az agyagtabla sérilt.
A szamok hatvanas szamrendszerben vannak. Pl:
1712°15" = 1x60" + 12x60° + 15x60 = 72V
(1) Igum, igibum: két szam, amelyik a reciproktablan Osszetartozik (vagyis szorzatuk egységnyi, azaz
60.)
(5) Kettétorni: szikségszerlien fél keletkezik (nem olyan fél, ami akar harmad is lehetne). Pl. a
haromszog alapjanak fele a teriiletszamitaskor.
(7) aés begybetart: aés btéglalapot alkotnak (vagyis &, b az oldalak hossza).
(9) Hozzarakni: az 6sszeadas egyik fajtaja (amihez hozzaadtunk, nagyobba valik, de nem sziinik meg
ugyanannak lenni. ,Felhalmoz”: dolgok mennyiségét 6sszeadjuk, de nem érdekel, mi lesz beldle: pl.
hossz + terlilet)
(10) Egyenoldal: a négyzetként felfogott mennyiség oldalanak hossza (vagyis négyzetgyok).
(11) Az egyenoldal mellékparja egy olyan oldal, amellyel talalkozik egy cstcsban.



YBC 6967 — algebrai értelmezés (Otto Neugebauer)

(1) [Az igibJum az igum felett, 7-tel megy tul, xy=60, x—y=7

(2) [igum] és igibum mennyi?

3 T[e], a 7-et, amivel az igibum

(4) az igum felett tilmegy

(5) kettétord: 3°30"; (x—= /2 =3

(6) 3°30’ és 3°30’ egyiitt

(7) egybetart: 12°15'. (x=0/2)2 =12Va

(8) A 12°15’-h6z, amit megkapsz,

(9) [1"-et, a felll]etet rakd hozza: 17 12°15’. ((x=0]2)2 + xy=72Va
(10) [Az egyenoldal 1" ]12°15"-h6z mennyi? 8°30". (X+ V2 =V72Va = 8>

(11) [8°30’ és] 8°30'-at, a mellékparjat, fektesd le.

(1) 3°30'-at, az egybetartot

(2) az egyikbdl szakitsd ki, x+VR2-(x-p/2=5
(3) a masikhoz rakd hozza. (x+ V12 + (x-p)[2=12
(4) Az els6 12, a masodik 5.

(5) 12 az igibum, 5 az igum. x=12, y=5

Felhasznalt ismeterek”:

Obv. (9)~(10): (x=0N12)? + xy = ((x + ))[2)?
vagyis:
X+ P)2=xXx+2xy+ )2 és (Xx—))2=x2=2xy+ )2
tehdt (x+ )2 —(x—y)2 = 4xy

Rev. (2)-(5): X+ V2-(x-p2=y és (x+ V2-(x-Y2=x



YBC 6967 — geometriai értelmezés (Jens Hoyrup)
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Osszevetés: Eukleidész Elemek 11.6
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Ha egy egyenesszakaszt megfeleziink, és egy egyenesben hozzaadunk valamely mas
szakaszt, akkor a teljes szakasz meg a hozzaadandd 6sszege és a hozzaadandé altal
kozrefogott téglalap meg a szakasz felére emelt négyzet egyiitt egyenld a vonal felébdl és a
hozzdadandobdl 0sszeadlld szakaszra emelt négyzettel.

Felezziink meg ugyanis valamely AB szakaszt a Cpontoban [1.10], és adjunk hozza vele egy
egyenesben egy BD szakaszt. Azt allitom, hogy az AD és DB altal kdzrefogott téglalap meg a
CB oldali négyzet egyiitt egyenld a CD oldali négyzettel.

Legyen ugyanis CEFD a CD oldallal szerkesztett négyzet [1.46], és huzzuk meg DE+t, és
huzzuk a Bponton at az £Cés DF egyenessel parhuzamosan BGt, és aztan huzzuk a H
ponton at az AB és az FF egyenessel parhuzamosan AM-et, és véglil hizzuk A ponton at a CL
és a DM egyenessel parhuzamosan Akt [1.31,30].
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Minthogy tehat ACegyenld CB-vel, AL is egyenlé CH-val [1.36]. CH azonban egyenld HFfel
[1.43], AL tehat egyenld HFfel [1.Ax]. Adjuk hozzajuk k6zos tagnak CM-et, igy a teljes AM
egyenlé az NOP gndmédnnal. AM azonban az AD és DB kozotti téglalap, mert DM egyenl6 DB
vel; az NOP gndmon is egyenl6 tehat az AD és BD altal kozrefogott téglalappal. Adjuk
hozzajuk kozos tagnak a CB oldalu négyzettel egyenl6 LG, igy az AD és BD altal kézrefogott
téglalap meg a CBoldalu négyzet egyiitt egyenlé az NOP gndmdnnal és LGvel [2.AX]. Az
NOP gndmon és LG viszont egylitt a teljes CEFD négyzet, s ennek oldala CD. Az AD és DB
altal kozrefogott téglalap meg a CB oldali négyzet egyiitt egyenld a CD oldald négyzettel.

Ha tehat egy egyenesszakaszt megfeleziink, és egy egyenesben hozzaadunk valamely mas
szakaszt, akkor a teljes szakasz meg a hozzaadandd 6sszege és a hozzaadandé altal
kozrefogott téglalap meg a szakasz felére emelt négyzet egyiitt egyenld a vonal felébdl és a
hozzdadanddbdl 6sszeallé szakaszra emelt négyzettel. Eppen ezt kellett megmutatni.



